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Auszug aus einem Flyer der Hotels Mühlefelsen:

Gerne beherbergen und verpflegen wir Sie und Ihre Familie oder Ihren Bekanntenkreis in einem gepflegten Ambiente mit 30 komfortabel eingerichteten Zimmern, inklusive Bad (Dusche/WC), SMART-TV, Telefon sowie kostenlosem Internetzugang (WIFI) und kostenlosen Parkplätzen. 
Verkehrsgünstig und trotzdem ruhig wohnen Sie in unseren gemütlich eingerichteten Zimmern. 
Genießen Sie morgens unser reichhaltiges Frühstücksbuffet, welches Ihnen unser freundliches Team liebevoll zubereitet. An Gondeln können Sie aus unseren regionalen Produkten vielseitig auswählen. Unser Küchenteam setzt auf frisch zubereitete Eierspeisen und passt sich den Wünschen unserer Gäste gerne an.
Durch die optimale Lage unseres Hauses bieten sich, neben einem angenehmen Ambiente, noch folgende Annehmlichkeiten: Wir beherbergen in unserem Hotel ein 1-Stern-Restaurant, das klassisch französische Küche anbietet sowie ein traditionelles schwäbisches Speiserestaurant. In den Wellnessbereich ist ein Bistro integriert, in dem das Motto lautet „fit durch gesunde Ernährung“. Unser Office baut auf einem gut organisierten mise en place auf, auch der Pass ist auf Vielseitigkeit eingerichtet. Unseren Nachmittagskaffee dürfen Sie nicht verpassen. Unsere Konditorei stellt täglich frische Kuchen und Feingebäck her und rundet das Angebot mit klassischen Kaffeespezialitäten ab. Wer noch etwas Zeit hat, kann in der Lobby aus unserem großen Angebot an Zeitungen und Zeitschriften auswählen. Unsere Pianistin verwöhnt sie akustisch und ein Fair-Trade-Aufgussgetränk wartet auf Sie. Melden Sie sich an der Rezeption, wir nehmen ihre Wünsche gerne entgegen. Das Back Office versucht, auch Anfragen oder Wünsche vor Ort jederzeit zu bearbeiten. 
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