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	B E T R I E B S P R O F I L

H O T E L 
M Ü H L E F E L S E N   





Unser Leitbild 


Wir dürfen uns als traditionelles schwäbisches Hotel vorstellen, das ganz nach der Philosophie handelt: „Die Gastfreundschaft, die von Herzen kommt“. 
Zudem achten wir auf ein ökologisches Handeln. Beachten Sie auf unserer Internetseite unseren Beitrag zum Klimaschutz: Heizen mit Hackschnitzeln.
Da uns der Klimaschutz in unserem Restaurant wichtig ist, stellen wir lokale und saisonale Kost in den Mittelpunkt. Dabei achten wir auf eine besondere Tischkultur und verwöhnen unsere Gäste nicht nur kulinarisch, sondern auch visuell. Dieses Genusserlebnis soll sowohl Ihre gustatorischen als auch olfaktorischen Sinne aktivieren.
Genießen Sie ein gutes Essen mit einem ebenso guten und vor allem lokalen und damit nachhaltigen Wein oder mit einem frischen Alb-Bier ohne Reue. Ihr Fahrzeug ist in dieser Zeit auf unseren Stellplätzen mit Solardach bei Wind und Wetter gut aufgehoben.
Wir streben eine dauerhafte und nachhaltige Weiterentwicklung an und möchten uns Ihren Bedürfnissen und Wünschen anpassen. Deshalb freuen wir uns über Ihr ehrlich gemeintes Feedback nach Ihrem Besuch.
Wir möchten Ihnen zeigen, dass der Alltag so einfach sein kann und Qualität keine Frage des Preises oder eines schlechten CO2-Fußabdruckes ist.

Es freut sich auf Ihren Besuch,
das Mühlefelsen-Team
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