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Hotel Mühlefelsen geht „faire“ Wege
Neugierig machen
Das Hotel Mühlefelsen aus Albstadt verfolgt seit einem halben Jahr mehrere nachhaltige Strategien, um die eigene CO2-Bilanz zu verbessern.
W-Fragen
Durch einen Mitarbeiter wurde die Aktion, die nun bereits ein halbes Jahr läuft, ins Leben gerufen.  Herr Schütz, der selbst in der Küche arbeitet, hatte genug von der Flut an Lebensmittelabfällen und entwarf mit seinem Team umsetzbare Strategien.
Anfangs hat das Küchenteam Lebensmittelabfälle gewogen und die „weggeworfenen“ Nahrungsmittel wurden aufgelistet. Ideen wurden gesammelt, wie die Reste verwendet werden könnten. Erstaunlich war hier, dass viele Ideen aus Zeiten unserer Großmütter wieder auflebten, so z. B. Entsaften oder Einkochen.
Die zweite Idee, den Fair-Teiler in Albstadt vom Küchenteam mitbestücken und betreuen zu lassen, ist ein richtiger Erfolg geworden. Letztes Jahr haben die Kochenden sogar ein Food- Waste-Essen aus dem Fair-Teiler für ärmere Teile der Bevölkerung zubereitet.
Das Team hat als neues Projekt ein Gartenstück in Bisingen gemietet, wo sie nun mit der Bevölkerung Gemüse, Kräuter und Obst anbauen. Sollte die Umsetzung des Urban Gardening gelingen, wollen die Mitarbeitenden auch in Albstadt solch ein Projekt unterstützen.
Artikel
Das Hotel Mühlefelsen hat für seine „Faire-Wege“ bereits mehrere Auszeichnungen erhalten.
Schlusssteil
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