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Vergleichen von Texten
Es wurden zwei Texte abgebildet, allerdings unterscheiden sich die Texte voneinander. Markieren sie im rechten Beispiel die abweichenden Informationen.

	1498: Vasco da Gama kommt in Indien an
	1489: Vasco da Gama kommt in Indien an
	

	Eigentlich wollte Kolumbus den Seeweg nach Indien finden. Er strandete aber in Amerika. So war es der portugisische Seefahrer Vasco da Gamma der am 20. Mai 1498 in Südindien ankam. Die Sicherheit lieferte ein Lotse der in Afrika an Bord gekommen war und die Stadt Kalicut wieder erkannte. Die Freude war sehr groß, der Seeweg von Europa nach Indien war erschlossen. Gamma startete ohne genaue Route, er wagte sich weiter vor als alle anderen Seefahrer zuvor. Er war mutig und hatte sicherlich auch Glück. Er nimmt mit was er kann und kommt mit einem vollbeladenen Schiff nach Lissabon zurück. Pfeffer, Gewürznelken und Ingwer sind die Hauptschätze die er ausladen kann. Er war ein armer Seefahrer den die Gewürze zu einem reichen Mann gemacht haben. Durch viel Geschick und lange Verhandlungen konnte er den indischen Gewürzhändlern große Mengen an Gewürzen abkaufen. Als er ein zweites Mal nach Indien kommt (1502), nutzt er seine Macht aus und zwingt die Inder Verträge zu unterschreiben, die menschenunwürdigen Bedingungen enthielten. Vasco da Gamma wurde in Europa zu einem berühmten Mann auf Kosten der indischen Gewürzhändler.


	Eigentlich wollte Kolumbus den Seeweg nach Indien finden. Er starndete aber in Amerika. So war es der portugisische Sefahrer Vasco da Gamma der am 20. Mai 1498 in Südindein ankam. Die Sicherheit lieferte ein Lotse der in Afrika an Bord gekommen war und die Stadt Kailcut wieder erkannte. Die Freuden war sehr groß, der Seeweg von Europa nach Indien war erschlosen. Gamma startete ohne genaue Ruote, er wagte sich weiter vor als alle andern Seefahrer zuvor. Er war mutig und hatte sicherlich auch Gluck. Er nimmt mit was er kann und kommt mit einem volbeladenen Schiff nach Lisabonn zurück. Pfeffer, Gewürznelken und Inwger sind die Hauptschätze die er ausladen kann. Er war ein armer Seefahrer den die Gewürze zu einem riechen Mann gemacht haben. Durch viel Geschik und lange Verhandlungen konnte er den indischen Gewürzhandlern große Mengen an Gewürzen abkaufen. Als er ein zweites mal nach Indien kommt (1502), nutzt er seine Macht aus und zwingt die Inder Verträge zu unterschreiben, die menschenunwurdigen Bediengungen enthielten. Vasco da Gama wurde in Europa zu einem berühmten Mann auf kosten der indischen Gewürzhändler.


	


