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Handlungssituation „Das Berufsfeld eine/r sozialpädagogischen Assistenz“ 

Die Auszubildende Bente geht zum Briefkasten und findet einen an sie adressierten Brief. Gespannt öffnet sie diesen und findet eine Einladung zum 1oo- jährigen Jubiläum ihrer ehemaligen Grundschule. 
[bookmark: _GoBack]„Die Grundschule Regenbogen feiert ihr 100-  jähriges Jubiläum.“
Anlässlich des diesjährigen 100-jährigen Jubiläums unserer Grundschule laden wir dich, als ehemalige Schülerin dieser Grundschule, herzlich ein.  
Neben einem Clown und Ponyreiten als Unterhaltungsprogramm sorgt der Grillmeister für das leibliche Wohl. Zudem würden wir uns über einen Beitrag zu unserer Ausstellung über die „Welt der Berufe“ sehr freuen. Hast du gerade eine Ausbildung angefangen? Dann stelle diese doch bitte vor. Dabei sollten folgende Fragen beantwortet werden: 
· Wo kann ich arbeiten? 
· Welche Anforderungen sollte ich mitbringen? 
· Warum habe ich mich für diesen Beruf entschieden? 
In welcher Form du diese Inhalte präsentieren möchtest, liegt ganz bei dir. 
Wir freuen uns auf dich und einen gelungenen Festtag zu Ehren unserer Schule.
Andrea Juventa 
(Schulleiterin der Grundschule Regenbogen in Freiburg) 

Aufgewachsen ist Bente in Freiburg. Im Alter von 13 Jahren trennten sich ihre Eltern und sie zog mit ihrem Vater in das beschauliche Städtchen Schopfheim, um in der Nähe ihrer Großeltern zu sein. 
Bente freut sich sehr über die Einladung, denn sie schafft es nur noch sehr selten ihre Freunde aus der Grundschule in Freiburg zu besuchen. 
Sie macht sich einen Kaffee und setzt sich auf die Terrasse, um erste Ideen für die inhaltliche Darstellung ihres Berufsfelds der sozialpädagogischen Assistenz, zu sammeln. 
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