

Osmanisches Reich und Türkei – Arbeitsblatt 4b: Analyse einer Karikatur (Lösung)
4b) Lösungsmöglichkeit: Analyse der Karikatur „Das europäische Konzert“ 
Fragestellung: Wie wird das Verhältnis der europäischen Mächte zum Osmanischen Reich durch die Karikatur dargestellt? (10 P)
a) Beschreiben (4 P – für jede Gruppe ein Punkt)
Du kannst hier die abgebildeten Figuren kurz zuordnen, sodass klar wird, wer welche Gruppe bildet: 
Man sieht zum einen die leise spielenden Akteure („piano“), angeführt von dem französischen Premierminister auf der linken Seite. Rechts hingegen ist eine Gruppe, die, angeführt vom Deutschen Kaiser, buchstäblich „auf die Pauke haut“ („forte“). In der Mitte ist der Hauptakteur zu finden, das Osmanische Reich, das als kranker Mann dargestellt wird und diesen Gruppen scheinbar hoffnungslos ausgeliefert ist. Im Vordergrund schließlich sind die Balkanstaaten zu finden; sie werden zwar wie kleine Kinder dargestellt, sind aber mit Kriegsspielzeug wie kleinen Kanonen ausgerüstet, während vor dem kranken Mann eine Kanone zerbrochen am Boden liegt. Sie sind zwar nicht am Konzert beteiligt, sehen aber neugierig zu, wie sich die Situation entwickeln wird.
b) Historischer Kontext (3 P)
Hier kannst du bereits aufgrund deines Vorwissens Mutmaßungen anstellen: China wird ja durch die „Opiumkriege“ in eine halbkoloniale Stellung gezwungen. Es muss ausländische Handelsaktivitäten tolerieren und das chinesische Kaiserhaus verliert mächtig an Ansehen. 
Eine gedemütigte Stellung nimmt offenbar auch der „kranke Mann“ ein. Da er geschwächt ist und die anderen Mächte so laut „aufspielen“, ist auch hier damit zu rechnen, dass die Europäisierung der Welt im Osmanischen Reich angekommen ist. Die kleinen Balkanstaaten verweisen darauf, dass das Osmanische Reich schon Territorien verloren haben könnte und deshalb geschwächt ist. 
Da die Karikatur im Vorfeld des Ersten Weltkrieges erscheint, ist die Aufteilung der Figuren in zwei Gruppen für dich nicht verwunderlich: links stehen die „Entente-Mächte“, rechts die „Mittelmächte“. Falls du das noch weißt, kannst du dir einen Bonuspunkt geben! 
c) Karikatur deuten und Fragestellung beantworten (3 P)
Durch die Wahl der Figuren wird bereits deutlich, dass das Kräfteverhältnis klar zu Ungunsten des Osmanischen Reiches dargestellt wird. Da die Mitglieder des „Orchesters“ zahlreicher sind, ist der Mann in der Mitte schon aufgrund dieser Tatsache in der Minderzahl. Außerdem ist er sichtlich angeschlagen und es ist fraglich, wie lange er noch humpeln kann.
Offen bleibt, wie der Karikaturist zum Auftreten der europäischen Mächte steht: Da sie den armen Mann derart umzingeln und ihn nach ihrer „Pfeife tanzen lassen“, könnte das dafür sprechen, dass der Karikaturist mit diesem Vorgehen nicht ganz einverstanden ist. 
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