Le pays d’origine des Zantoko

Le métier de Seyolo Zantoko: il est médecin. Il a décroché son diplôme à l’université de Lille. C’est une ville dans le nord de la France. Seyolo Zantoko n’est pas né en Europe. Il est originaire d’un autre continent : l’Afrique. Son pays d’origine s’appelle le Zaïre en 1975. Aujourd’hui, c’est la République démocratique du Congo. 
Seyolo Zantoko ne vit pas seul. Il a une famille. Sa femme s’appelle Anne et il a deux enfants : une fille qui s’appelle Sivi et un garçon qui s’appelle Kamini. Pendant les études universitaires de Seyolo, la famille reste en Afrique. Elle habite à Kinshasa, la capitale du pays. 
Au pays d’origine de Seyolo Zantoko, le français est la langue qui permet à tous les habitants de communiquer. Il y a aussi quatre langues africaines, des langues nationales. A Kinshasa, on parle lingála.
A l’époque des études de Seyolo Zantoko, le Zaïre est une dictature. Le chef d’Etat s’appelle Mobutu. La corruption est énorme : il exploite son pays. Sur la photo du film, il porte une toque de léopard. C’est le symbole de son pouvoir.
